	Fonction dérivée.


Dans ce chapitre, C désigne la courbe représentative d’une fonction f et A  est un point de C. 

1) La tangente :

Soit M un point mobile sur C.

Alors, la tangente à la courbe au point A est :

la droite obtenue comme position limite de la sécante (AM) lorsque M tend vers A.
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2) Le nombre dérivé :

Le nombre dérivé de la fonction f au point A d’abscisse a est le coefficient directeur de la tangente en ce point. On le note …

3) Fonction dérivée :
La fonction dérivée d'une fonction f est la fonction qui :

 à tout réel x, associe le coefficient directeur de la tangente à C au point d’abscisse x.

On note cette fonction f '.
Exemples :

a) La fonction carrée : f(x) = x2.

	x

Abscisse du point M 
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4

	f ‘(x)

coefficient directeur

de la tangente en M
	
	
	
	
	
	
	
	
	


La fonction dérivée est ici la fonction qui à x associe …

Autrement dit : f ‘(x) = 

b) La fonction cube : f(x) = x3.

	x

Abscisse du point M 
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4

	f ‘(x)

coefficient directeur

de la tangente en M
	
	
	
	
	
	
	
	
	


La fonction dérivée est ici la fonction qui à x associe …

Autrement dit : f ‘(x) = 

c) La fonction inverse : f(x) = EQ \s\do(\L(  ))
.

	x

Abscisse du point M 
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4

	f ‘(x)

coefficient directeur

de la tangente en M
	
	
	
	
	
	
	
	
	


La fonction dérivée est ici la fonction qui à x associe …

Autrement dit : f ‘(x) = 

En résumé : 

	f(x)
	x2
	x3
	EQ \s\do(\L(  ))


	f ‘(x)
	
	
	


4) Fonctions dérivées des fonctions usuelles :

Par le même type de calcul, on pourrait obtenir les résultats suivants :

	f(x) = …
	Définie sur :
	Dérivable sur :
	f ‘(x) = …

	k


	
	
	

	x


	
	
	

	x n

	
	
	

	EQ \s\do(\L(  ))

	
	
	

	EQ  \R(x)
	
	
	

	Sin(x)
	
	
	

	Cos(x)
	
	
	


Où n désigne un entier relatif non nul et k un réel quelconque.

    ( à l’aide du tableau donnant les dérivées des fonctions usuelles, déterminez les fonctions dérivées  dans chacun des cas suivants :

1. Soit f la fonction définie sur ( par f(x) = x3.

2. Soit f la fonction définie sur ( par f(x) = -5.

3. Soient f et g les fonctions définies sur ]- ( ; 0[ par f(x) = 
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5) Opérations sur les dérivées :

a) Somme de deux fonctions dérivables.

Théorème1 : si u et v sont deux fonctions dérivables sur un même intervalle I de ( ,
                    alors la fonction u+v est dérivable sur I et : (u+v)’ = u’+v’.
Application :  déterminez les fonctions dérivées  dans chacun des cas suivants ;

a) Soit f la fonction définie sur ( par f(x) = x4 + sin(x).

b) Soit g la fonction définie sur ( par g(x) = x3 + x2 + x + 7.

c) Soit h la fonction définie sur ]0 ; +( [ par h(x) = 1 + 
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Théorème2 : si u est une fonction dérivable sur un intervalle I de ( et k une constante réelle,

                      alors la fonction ku est dérivable sur I et : (ku)’ = ku’.  

Application :  déterminez les fonctions dérivées  dans chacun des cas suivants ;

d) i(x) = 3 EQ  \R(x) ; I = (.

e) j(x) = 4x ; I = (.

f) k(x) = 
[image: image5.wmf]3

2

x

 ; I = (.

g) l(x) = -5 EQ  \R(x) ; I = ]0 ; +( [.

h) m(x) = 2sin(x).

i) n (x) = 
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b) Produit de deux fonctions dérivables.
Théorème 4 :   si u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I de ( ,
                        alors la fonction uv est dérivable sur I et :   (uv)’ = u’ v + u v’.
1. Application :   dans chacun des cas suivants, déterminez les fonctions dérivées  (le résultat

                            sera simplifié et factorisé chaque fois que cela est possible) et précisez I ;

   a(x) = x4cos x ;                                             b(x) = (2x-1)(3x2 + x +1);

   c(x) = (-x3 + 2)(2x2 + x-1);                          d(x) = ( EQ \s\do(\L(  ))
x3 – EQ \s\do(\L(  ))
x2 + x – 3)(5x – 1);

   e(x) = xEQ  \R(x);                                                   f(x) = (2x + 1)sin x .

2. Conséquence: dérivée de u2:

 ▪ Complétez :

En considérant la fonction u2 comme le produit de u par u et en appliquant la formule de dérivation du produit, on obtient:

   (u2)’ = (uu)’           donc  (u2)’ = .......... + ..........              ;  ainsi  (u2)’ = ..............

Théorème 5:   si u est une fonction dérivable sur un intervalle I de (,
                       alors    u2est dérivable sur I et :   (u2)’ = …………….

 ▪ Application : dans chacun des cas suivants, déterminez les fonctions dérivées  (le résultat

                            sera simplifié et factorisé chaque fois que cela est possible) et précisez I ;

g(x) = (5x + 3)2 ;                                            h(x) = (3x – 2)2 ;

i(x) = cos2 x ;                                                  j(x) = sin2 x;

3. Utiliser les règles de dérivation:
  ▪ Déterminez les fonctions dérivées et précisez l’intervalle de définition I,

k(x) = (x + 1)2(x-3) ;                                      l(x) = (EQ  \R(x) + 1)sin x ;

m(x) = cos2 x + sin2 x ;                                  n(x) = (x3 + x2 + x + 1)(x – 1)2;                  

 ▪ Vérifications: développez k(x) et n(x) puis dérivez les expressions obtenues.
c) Inverse d’une fonction dérivable :

Théorème 6 :   si v  est une  fonction dérivable sur un intervalle  I de ( ,

                    et si pour tout x de I, on a : v(x)
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0   alors :

la fonction EQ \s\do(\L(  ))
 est dérivable sur I et  … 

Applications :  pour chacune des fonctions suivantes, vous déterminerez la fonction dérivée

 (sans oublier de préciser sur quel ensemble elle est définie…)
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d) Quotient de deux fonctions dérivables :
   Théorème 7 :   si u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I de (  

                       et si pour tout x de I,on a v(x) 
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0 , alors :

la fonction EQ \s\do(\L(  ))
 est dérivable sur I et   (EQ \s\do(\L(  ))
)’ = …   

1. Applications :  pour chacune des fonctions suivantes, vous déterminerez la fonction dérivée

 (sans oublier de préciser sur quel ensemble elle est définie…)
i(x) =  
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 ;                                              j(x) = 
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           k(x) = 
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 ;                                                    l(x) = 
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          m(x) = 
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 ;                                                                n(x) = 
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2. Utiliser plusieurs théorèmes: pour chacune des fonctions suivantes, 

      déterminez la fonction dérivée (sans oublier de préciser sur quel ensemble elle est définie…)
q(x) = 
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 ;                                                    r(x) = 
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